

В диссертационный совет Д 006.031.02 при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Барчо Марианы Хазретовны на тему: «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационной работы М.Х. Барчо обусловлена объективной необходимостью сохранения набранных темпов и дальнейшего преобразования отечественного птицеводства в высокотехнологичную подотрасль, конкурентоспособную на внутреннем и внешнем рынках. Это может стать реальностью при повышении эффективности технико-технологической модернизации, решении проблем по преодолению технологического отставания от развитых стран мира, что будет способствовать обеспечению продовольственной безопасности России.

Следует отметить, что в росте производства продукции отечественного птицеводства значительный удельный вес приходится на применение зарубежных технологий, а с учетом введенных санкций в отношении России рассматриваемые в диссертационной работе М.Х. Барчо подходы технико-технологической модернизации отечественного птицеводства на основе инновации приобретают первостепенное значение.

Автор справедливо указывает на недостаточную проработку проблемы инновационного развития отечественного птицеводства как в теоретико-методологическом, так и в методическом планах, что и предопределило выбор темы диссертационного исследования.

Развитие подотрасли птицеводства автором рассматривается как результат эффективной очередности насыщения технологий капиталом, развития производственных и вспомогательных производственных процессов (стр. 9-12).

На основании систематизации теоретических подходов, раскрывающих сущность отраслевого развития экономики, соискателем предложен авторский подход к понятиям «развитие подотрасли птицеводства» и

Вход. № 43/ДС
«33» 09 2019 г.
подпись

«эффективность технико-технологической модернизации». Глубокий анализ существующих подходов к оценке инновационного развития технико-технологической базы птицеводства, помог автору квалифицированно определить показатели для оценки эффективности технико-технологической модернизации подотрасли птицеводства, представленные в таблице 2 (стр. 13).

Следует указать на методологию системного подхода к жизненному циклу развития подотрасли птицеводства, успешно использованную соискателем в проведенном исследовании. В качестве примера автором приводится кривая жизненного цикла отрасли яичного птицеводства (по продажам, производству) на рисунке 3, мясного - на рисунке 4 (стр. 19-20).

Особого внимания заслуживает разработанная соискателем методика оценки уровня развития модернизации птицеводства, основанная на использовании параметрической производственной граничной и затратной функций, которая имеет прикладное значение (стр. 21-23).

На странице 30 автореферата автор отмечает, что уровень технико-технологического развития подотрасли во многом определяется количеством и качеством инвестиций. Увеличение суммы инвестиций в материальные ресурсы позволяет значительно повысить эффективность сельскохозяйственного производства. В качестве примера соискателем приводятся расчеты, которые наглядно демонстрирующие привлекательность инвестиций в технико-технологическое развитие птицеводческих организаций Краснодарского края (табл. 11, стр. 30-31).

На основании материалов диссертационного исследования, отраженного в автореферате, можно сделать выводы о том, что поставленные автором задачи полностью раскрывают цель исследования, связанную с разработкой теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по развитию птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации, а полученные выводы и предложения логичны, и соответствуют поставленным задачам.

В качестве замечания отметим, что в автореферате следовало бы более полно отразить анализ показателей технической оснащенности и вооруженности труда, а также эффективность использования имеющихся мощностей на предприятиях подотрасли.

В целом по материалам автореферата диссертации М.Х. Барчо на тему: «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации» можно сделать следующее заключение:

- диссертационная работа является самостоятельным законченным научным исследованием, написанным на актуальную тему;
- заявленная тема полностью раскрыта;
- предложенные автором перспективные направления технико-технологической модернизации имеют научную новизну и практическую значимость;
- диссертационное исследование отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, а ее автор, Барчо Мариана Хазретовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор базовой кафедры
Федеральной антимонопольной службы России
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

Андрей Леонидович
Полтарыхин

Контактные данные:
117997, г. Москва, Стремянный пер
Тел.: 8 (925) 708-93-45;
E-mail: poltarykhin@mail.ru



Подпись, должность, ученую степень и ученое звание А.Л. Полтарыхина
удостоверяю:

Директор образовательно-научного центра «Менеджмент»
ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»,
д.э.н., профессор
Тел.: +7 (495) 800-12-00 (доб.) 15-07; 17-78;
E-mail: oncm.reu@rea.ru

Павел Павлович
Пилипенко